

「1966 年的一個秋天，在陽光普照的星期六下午，由小學 2 年班的任老師帶著 7 歲的黃施博(尚博/Thomas)去到北角康福台第 7 旅總部參加小狼隊。經過了數月的訓練，明瞭了童軍生活及一些基本的童軍知識，亦認識了一班學校以外的朋友，終於宣誓成為世界童軍的一份子，湯團長為我帶上鮮紅色的旅巾，真是多麼的威風！」

以上一段為今期主角會員寫給筆者的開場白。他寫得如此的戲劇性，但事情好像也來得自然。畢竟在 60 年代加入小狼隊，相信絕大部份皆為小學課外活動或受老師影響，繼而受童軍活動和一班童軍兄弟所吸引而留下。話雖如此，但芸芸眾狼，又能有多少挨過漫漫童軍路？能「昇」仙而能考獲「榮譽童軍獎章」者更為異數。今期主角 Thomas 不只能修成正果，還能利用其童軍經驗編織人生歷程，成就美好事業。記得小狼的訓練，教他獨立，照顧自己，從擦鞋摺衫到繩結遠足，從針線到閱讀地圖，還要學會國旗的故事，不論是動是靜，都一一涉獵到，真的影響一生。很短時間內就被團長升為黑隊隊長，因此有機會參與小隊長訓練，在 1968 年跟隨童子軍團去西貢大網仔進行正式的野外露營，而這個經驗是非常寶貴，因為從未有其他的小狼嘗試過，亦打好他在童軍生活的根基。



1969 年當 Thomas 如癡如醉差不多考到二級星的時候，童軍轉制了，由小狼變成幼童軍，一級星亦只能換取新制的銅箭章；他唯有努力繼續去考取銀箭章、金箭章和其他專科章。他每年都參加不同的活動，包括小狼和幼童軍的渡假營。第一次在深井(1966)，長洲童子軍營(1967)，長洲銀星學校(1969)，港島北區大露營(1970—粉嶺浸會園)，北區幼童軍渡假營(1971—鯉魚門軍營，1972—青衣島)。經過了 6 年幼童軍的生活，到了 1972 年 11 月在銀礦灣一次全旅大旅行，Thomas 由幼童軍擢升為童軍。

在童軍團的訓練，使他更自立，更發揮領導才能，並且參加更多的專門訓練班包括

先鋒工程、消防、急救、攀山、遠足、越野競賽和隊長訓練等；戶內外的活動，包括 1975 年在香港舉行的國際大露營；小型比賽，建立更多來自不同旅團的友誼。一方面他積極地考取進度章和專科章，弄到要加長衣袖才能容納所有的專章；另一方面，又返回幼童軍團擔任教練，及後他又被團長委任為團隊長，協助領導和策劃整團的活動和訓練事項。1975 年，Thomas 領隊出戰港島北區嘉爾頓錦標賽，得到亞軍的成績。他亦同時考取總領袖獎章和愛丁堡公爵獎勵計劃銅章；同年 9 月，晉升為深資童軍。



經過短短幾個月時間在深資團熟習後，1976 年中，Thomas 被選為執行委員會主席。到了暑期，整團積極備戰港島地域威爾斯錦標賽，他再次作為第 7 旅代表隊的隊長，成績結果名列前茅。由於在童軍團之時已經接受了不少的童軍技能訓練，兼且又時常協助其他童軍兄弟考取榮譽童軍獎章的項目，吸收了不少經驗。在升團後火速在 16 個月之內，



Thomas 已考取深資童軍獎章，並且在 1977 年初完成所有榮譽童軍獎章所需的項目。可惜當時尚未達 18 週歲，總會只准許 Thomas 帶上榮譽童軍獎章，至於獎狀就要延遲 1 年後才頒發。由於這個個案，總會刪除了未達 18 歲的童軍不能接受榮譽童軍獎狀的規條。

在 1977 年 4 月的男女榮譽童軍會會員週年大會中，Thomas 被接納成為會員，及後亦積極參與會務活動。當年暑期，他以個人身份代表香港出席在菲律賓舉行的第 1 屆世界青年節，並代表香港童軍總會探訪馬尼拉童軍總部。其後由於第 7 旅接獲大量參加幼童軍的申請，他在 1977 年尾被旅長授命籌備和開辦幼童軍 C 團。

一年多後，在 1978 年 4 月的聖佐治日中，Thomas 接受當時護督羅弼時爵士頒發的榮譽童軍獎狀，同時還有第 7 旅的 3 位深資童軍甘遠光、顏啟添和黃來彬亦一同獲頒獎狀；繼而 5 月在港督府接受港督麥理浩爵士頒發的愛丁堡公爵獎勵計劃金章獎狀。該年底他獲選為香港 1978 年模範青少年而且得到最高獎學金。



1979 年夏天，Thomas 離開香港前往美國繼續學業，童軍生活亦要暫時劃上句號。配備了十多年的童軍訓練，他把編排考章的經驗放在選讀課程上、考章的精神放在書本上，拼搏的精神放在功課上，比賽的心情放在考試上，外國的生活對他來說沒有甚麼難處；面對困難，都能一一迎刃而解。在 1979-1983 年間，

Thomas 負笈於美國歷史第二最悠久的大學「威廉瑪琳學府」，供讀化學科和美術科。除了在實驗室和藝術室內埋頭苦幹外，他還積極參與課外活動，先後成為國際學生會主席和醫學護理學會會長。1983年5月考取高級榮譽理學士學位，在畢業前還參加了美術畢業生的藝術聯展；其後得到獎學金轉到加拿大多倫多大學研究院繼續進修生物化學。

1985年初，他轉到美國加州供讀脊骨神經醫學，其後由於卓越的成績和服務得到1987-88年度美國學界精英榮銜，又被選為學生會副會長。1988年在洛杉磯脊骨神經科醫學院畢業，獲得榮譽脊骨神經醫學博士學位和傑出服務獎，並被推選為代表在畢業典禮中致詞。畢業後，他由醫學院推薦膺選為1988年度的美國傑出青年；嗣後在加州和多倫多短暫行醫，並且在1989年考取到加州脊醫執照，1994年又考取到澳洲維多利亞省脊醫執照。



在海外趟蕩10年後，Thomas在1989年回港執業。香港由於沒有脊醫的訓練，所以脊科醫學當時尚未列入主流。基於香港市民沒有選擇脊醫治療方法的權利。返港後，Thomas為此致力跟政府爭取，並出任當時只有24位執業脊醫的香港脊骨神經科學會義務秘書。

經過幾年的對話，香港終於在1993年成為亞洲第一個有脊醫註冊條例的地區，奠定了脊醫的地位，香港市民亦開始有選擇脊醫治療方法的權利。政府曾經表示「脊骨神經科醫生」太長，結果Thomas建議改用「脊醫」作為Chiropractor的新名詞。政府隨即成立脊醫管理局，Thomas由港督委任為創局委員，並且獲選為專業守則小組主席撰寫脊醫專業守則條例，其後又被選任為脊醫註冊小組主席，為最初六十多位脊醫註冊；直到管理局的工作走上軌道，經過長達9年服務之後屆滿榮休。

Thomas在工餘繼續進修脊科運動醫學，1999年考取特許脊科運動醫學脊醫，2000年得到國際脊科運動醫學文憑。他應邀為非洲岡比亞國家運動隊擔任隊醫參與1996年和2000年兩屆在美國亞特蘭大和澳洲悉尼舉行的奧林匹克運動會，取得國際級的寶貴經驗。



除了脊醫管理局的工作和脊科進修外，Thomas亦進修中醫醫學；經過考試並取得註冊中醫的資格，成為香港第一位雙料註冊的脊醫和中醫，實行結合中西醫學為病人服務。

回港後，**Thomas** 為家族流傳的中藥古方成功爭取到向政府註冊，並設廠生產 30 多種濟世為懷的藥物。他承先啟後，努力推廣家族的「養生良方」和積極傳揚優良的中醫中藥、保健法和宏揚養生之道。

回港初期，他曾任第 7 旅醫務顧問，我會秘書、副主席及主席等職。雖然現在他有許多其他公職和專業承擔，而未能再增加更多的童軍職務；但是 **Thomas** 永遠懷著「一日童軍，一世童軍」精神，面對人生種種的挑戰，加添人生的色彩。**Thomas** 如此充滿色彩的人生故事，深深觸動了筆者。回想人生歷程中，無論在處事、生活、人際交往，都在在得益於當年的童軍經驗；尤其是往榮譽童軍獎章 衝刺的一段日子，所自我釋放的拼勁及組織力確是無可思議。往後筆者自覺建立的自信、堅忍和耐力而得以平穩渡過數拾寒暑，實有賴童軍所賜。**Thomas** 是一個能充份發揮童軍精神而豐富人生的典範，但願後來者能從他的故事中得到啟示和鼓勵。



(原刊於 2006 年 1 月 1 月第 25 期《會訊》)